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DECRETO RISTORI BIS  

 

È stato pubblicato in data 09/11/2020 il decreto “Ristori bis” che introduce ulteriori misure per 

fronteggiare l’emergenza sanitaria in corso. 

Nel testo finale del decreto è stato previsto un ampliamento delle categorie di attività 

beneficiarie del contributo a fondo perduto previsto già dal precedente decreto “Ristori” (D.L. 

n. 137/2020), con un ulteriore incremento per alcune attività situate nelle zone “arancioni” e 

“rosse”. 

Si specifica quindi ai clienti che sarà necessario verificare, sia l’ubicazione nelle varie zone 

(gialle, arancione e rossa) stabilite dal Ministero della Salute che la tipologia di attività svolta 

riconducibile ai codici ATECO riporti negli allegati alla presente.  

In sintesi, riportiamo le misure introdotte in modo più schematico ed intuitivo possibile: 

 

1) CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO: viene ampliato l’elenco delle categorie beneficiarie 

con il nuovo elenco contenuto nell’allegato 1.  

Per i seguenti soggetti aventi sede nelle zone definite “rosse” e “arancioni” il contributo 

a fondo perduto previsto dal precedente Decreto Ristori risulta aumentato del 50% 

rispetto alla quota indicata nell’allegato 1. I soggetti sono: 

- Gelaterie e pasticcerie (codice ATECO 561030); 

- Gelaterie e pasticcerie ambulanti (codice ATECO 561041); 

- Bar e altri esercizi simili senza cucina (codice ATECO 563000); 
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- Alberghi (codice ATECO 551000). 

 

Operatori con sede operativa nei centri commerciali ed operatori delle attività 

manifatturiere e industrie alimentari potranno beneficiare di un aumento del 30% del 

contributo a fondo perduto stabilito dal Decreto Ristori attività riconducibili ai codici 

ATECO riportati nell’allegato 1. 

Viene inoltre riconosciuto un contributo a fondo perduto a favore dei soggetti colpiti 

dalle misure contenute nel D.P.C.M. 3 novembre 2020 che, alla data del 25 ottobre 

2020, abbiano la partita Iva attiva, dichiarino di svolgere come attività prevalente una di 

quelle riferite ai codici ATECO riportati nell'Allegato 2 (v. sotto) e abbiano il domicilio 

fiscale o la sede operativa nelle aree del territorio nazionale, caratterizzate da uno 

scenario di massima gravità e da un livello di rischio alto, individuate con ordinanze del 

Ministro della salute adottate ai sensi dell’ art. 3 D.P.C.M. 3 novembre 2020 (zone 

"rosse"). Il contributo non spetta ai soggetti che abbiano attivato la partita IVA a partire 

dal 25 ottobre 2020. Per il calcolo si applicano le percentuali riportate nell’Allegato 2 (v. 

sotto). Il contributo a fondo perduto spetta a condizione che l'ammontare del fatturato 

e dei corrispettivi del mese di aprile 2020 sia inferiore ai 2/3 dell'ammontare del 

fatturato e dei corrispettivi del mese di aprile 2019 (a tal fine rileva la data di 

effettuazione delle operazioni). Il contributo spetta anche in assenza dei requisiti di 

fatturato per i soggetti che hanno attivato la partita Iva a partire dal 1° gennaio 2019. 

 

2) TAX CREDIT LOCAZIONI: per le imprese che operano nei settori riportati nell’allegato 2, 

nonché per le attività aventi codice ATECO 79.1, 79.11 e 79,12 (agenzie di viaggi e tour 

operator) che hanno sede operativa nelle c.d. “zone rosse”, si prevede l’estensione del 

credito pari al 60% dei canoni relativi ai mesi di ottobre, novembre e dicembre 2020, 

che potrà anche essere ceduto al proprietario dell’immobile locato oppure utilizzato in 

compensazione. Tale misura si applica con la percentuale del 30% anche ai canoni di 

affitto d’azienda. 

 

3) IMU CANCELLAZIONE SECONDA RATA: è prevista la cancellazione della seconda rata 

IMU 2020 in scadenza il prossimo 16/12/2020 per le imprese che operano nei settori 

riportati all’allegato 2 e nelle zone c.d. “rosse”, a condizione che i proprietari siano 

anche i gestori delle attività. 
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4) SOSPENSIONE VERSAMENTI PER IL MESE DI NOVEMBRE: Per i soggetti che esercitano 

attività economiche per le quali è stata disposta la sospensione sono sospesi i 

pagamenti delle ritenute alla fonte e dell’Iva per il mese di novembre.  

Rientrano nella sospensione le attività di servizi di ristorazione che hanno sede nelle 

aree del territorio nazionale definite zone “rosse” e “arancioni” e i soggetti che operano 

in settori economici individuati nell’allegato 2, ovvero esercitano attività alberghiera, 

attività delle agenzie di viaggio e tour operator aventi sede nei territori definiti zone 

“rosse”. Tali versamenti sospesi dovranno essere effettuati, senza applicazione di 

sanzioni e interessi, in un’unica soluzione entro il 16/03/2021 o in un massimo di 4 rate 

mensili di pari importo sempre a partire dal 16/03/2021. 

 

5) SOSPENSIONE VERSAMENTI SECONDO ACCONTO IMPOSTE E TASSE 2020: è prevista la 

proroga al 30/04/2021 dei termini di versamento della seconda o unica rata di acconto 

per imposte sui redditi e Irap dovute per l’anno 2020, per i soggetti che esercitano 

attività economiche per le quali sono stati approvati gli ISA e che risultino indicate negli 

allegati 1 e 2 aventi quindi sede nelle c.d. “zone rosse” e per esercenti l’attività di 

gestione di ristoranti nelle aree c.d. “zone arancioni”.  Questa proroga opera a 

prescindere dalla riduzione di fatturato. 

Si ricorda altresì che il precedente “Decreto Agosto” aveva disposto la sospensione e 

quindi la proroga al 30/04/2021 dei versamenti dei secondi acconti di imposte per tutti 

i soggetti, a prescindere dalle zone e dalle attività economiche svolte, che abbiano 

riportato una riduzione almeno pari al 33% nel primo semestre 2020 rispetto allo 

stesso periodo dell’anno precedente. N.B. (sarà premura dello studio verificare tale 

dato). 

 

6) SOSPENSIONE VERSAMENTO CONTRIBUTI PREVIDENZIALI E ASSISTENZIALI: Per i 

soggetti esercenti attività economiche riportate nell’allegati 1 opera la sospensione dei 

versamenti dovuti nel mese di novembre 2020 che viene applicata anche ai datori di 

lavoro privati appartenenti ai settori individuati nell’allegato 1. Sono esclusi dalla 

sospensione i versamenti relativi ai premi Inail.  

Per i soggetti operanti nelle c.d. “zone rosse” e individuati nell’allegato 2 viene disposta 

la sospensione dei contributi previdenziali e assistenziali nel mese di novembre 2020. 
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In entrambi i casi indicati sopra, i versamenti sospesi dovranno essere effettuati, senza 

sanzioni e interessi, in un’unica soluzione al 16/03/2021 oppure fino ad un massimo di 

4 rate mensili di uguale importo sempre a partire dal 16/03/2021. Si segnala che, in 

caso di mancato pagamento di due rate anche non consecutive, scatta la decadenza 

dalla rateazione. 

 

7) BONUS BABY SITTER E CONGEDO STRAORDINARIO: Nelle regioni c.d. “zone rosse” ove è 

prevista la sospensione delle attività scolastiche nelle II e III classi delle scuole medie 

viene previsto: 

- Un bonus baby-sitter da Euro 1.000,00 a condizione che la prestazione di lavoro 

non possa essere resa in modalità “smart working”; 

- Il congedo straordinario con il riconoscimento di un’indennità pari al 50% della 

retribuzione mensile per i genitori lavoratori dipendenti. 

 

La situazione è in costante evoluzione e verrà monitorata in base agli eventuali prossimi 

cambiamenti e/o nuove restrizioni. 

 

Lo studio rimane a completa disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento. 

 

Cordiali saluti. 

 

Studio Cavaliere 
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